



后果难料！日本134万吨核污染水启动排海

海关总署：即日起全面暂停进口原产地为日本的水产品

国际观察

当地时间8月24日13时，日本正式开始将福岛第一核电站的核污染水排放至太平洋。

据日媒消息，福岛第一核电站的核污染水约有134万吨，2023年度将把约3.12万吨核污染水分4次排放，每次约排放7800吨。

中国社会科学院日本研究所副研究员邹皓丹23日在接受记者采访时指出，核污染水排海证明了日本政府的自私和短视，其考量皆出于经济成本与党派私利，对海洋环境等方面贻害无穷，必然受到国际社会的反对。

排海缺乏透明有效监督

今年6月底，日本核监管机构原子能规制委员会完成了对排海设备的最终检查。7月，日本政府又得到了国际原子能机构的“背书”。但国际舆论普遍认为，日本政府和东京电力公司(简称东电)的核污染水处理过程及排放计划都不够透明。

邹皓丹告诉记者，2012年，日本政

府通过购买股票的方式，将东电国有化，通过政治操作，实现了对福岛核事故处理的垄断决策权。现在，东电的上级直属部门是产经省，日本政府通过产经省控制福岛核污染水排放的决策权。东电的多核素处理系统(ALPS)在2022年才获得日本原子能规制委员会的检验合格报告，本质上是在追认日本政府的垄断决策，没有任何独立第三方监督的可信性。

在国际监督方面，邹皓丹表示，国际原子能机构虽承诺在福岛长期监测核污染水排海，但却无法获得第一手资料，其作用仅是监测东电提供的数据资料。鉴于2011年以后，日媒曾报道多起东电刻意隐瞒核污染水泄露的事件，其监督效果只能说聊胜于无，“因此可以看到，日本核污染水排海并没有透明的、有效的国内及国际监督”。

急于排海的政治考量

日本共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示，超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。而日本全国渔业协会联合会也在22日重申其反对立场。可见除遭到国际社会强烈反对外，排海计划也未得到日本国内的充分理解。那么日本急于排海有何隐情？

“能源因素与政治因素是日本急于

排海的双重考量。”邹皓丹指出，在乌克兰危机导致日本面临能源危机的背景下，岸田政府决定重启核电事业。如果核污染水排海成功，可降低民众对重启核电的隐忧。此外，“3·11”大地震及福岛核事故极大地降低了日本民众对政府的信任，日本政府一直将福岛复兴作为政府工作成果的展示板。核污染水排海如果成功，将成为福岛复兴的重大成果，岸田政府希望借此提高民众对政府的信任度和支持率。

“在这样的情况下，日本政府无视国际上建议的其他处置方案，完全从经济成本和党派私利角度出发思考福岛核污染水排海问题。”邹皓丹表示，日本政府此前曾提出过5种处理核污染水的方案，其中有两种方案在现实中较为可行，但海洋排放对日本政府来说，是成本最低、最容易的方法。

邹皓丹强调，福岛核污染水排海将风险转移给了全世界，其自私与短视暴露无遗。

各方有多种追责途径

日本启动核污染水排海计划后，130多万吨核污染水将持续排放至少30年，势必对海洋环境和以海洋为生的他国民众造成长期负面影响。

关于受影响国家能否通过法律途径阻止日本排海并向其追责，邹皓丹

称，国际环境法发展到现在仅有约100年的历史，其能够规范和处理的违法范围相对有限。目前直接与海洋环境有关的国际法有1972年的《伦敦倾废公约》和1982年的《联合国海洋法公约》，这些国际法针对事后损害进行了规定。

邹皓丹指出，环太平洋国家可联合起来，共同探讨在测定损害情况的前提下发起诉讼、对日本追责索赔的可能性。

邹皓丹建议，环太平洋国家应各自设立监视点，长期监测海洋放射性核素浓度，积累证据，然后通过政治、法律和国际舆论等途径向日本政府追责。

海关总署：全面暂停进口原产地为日本的水产品

为全面防范日本福岛核污染水排海对食品安全造成的放射性污染风险，保护中国消费者健康，确保进口食品安全，依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》有关规定，以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定，海关总署决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

(据中国新闻网、海关总署网站)

暗杀、故障、天气？普里戈任突然坠机的N种可能性

8月23日傍晚，瓦格纳集团高层，乘坐的私人飞机，神秘坠亡了。

俄罗斯紧急情况部、联邦航空运输署8月23日发布消息称，当天傍晚一架从莫斯科飞往圣彼得堡的Embraer-135私人飞机在特维尔州坠毁。机上共载有10人，其中3人为机组人员。据初步信息，机上人员全部遇难。机上乘客名单中包括俄私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任。

瓦格纳最高层“一锅端”

按照俄罗斯方面的说法，机上10人，无一生还，包括瓦格纳创始人普里戈任在内。综合各方的信息，这架私人飞机从莫斯科飞往圣彼得堡，但突然飞行中断，雷达无法探测，飞机最后坠落在特维尔州。

俄罗斯媒体公布了一段视频，一架小飞机像一块大石头一样，几乎垂直快速下坠。按照美联社的分析，下坠的飞机上，似乎缺少了机翼。

俄罗斯官方确认，这架小飞机就是普里戈任等人乘坐的私人飞机，机上除了普里戈任外，7名乘客中，还有多名瓦格纳的高级指挥官，包括另一名瓦格纳创始人乌特金。也就是说，这次神秘坠机事件中，瓦格纳最高层几乎被一锅端了。

坠机事件的9种可能性

俄罗斯官方正在展开刑事调查，黑匣子信息还未公布。但这起坠机事件，不排除以下9种可能性。



持枪的普里戈任。

可能性一：飞机机械故障

相信普里戈任非常小心，相信这种飞机也非常安全，但机械故障可能性，也不能完全排除。毕竟，一个小小的螺丝错误，都可能在高空引发一场惊天空难。

可能性二：极端天气原因

虽然从坠机画面看，天高云淡，天气条件应该非常好。但不排除这是一种假象，万米高空，万一有一个突然闪电雷鸣，或飞行员应对不当，或发生风切变之类呢。

可能性三：机舱内讧

这就是一种猜测了，需要黑匣子的证实。但飞机上除了3名飞行员外，其余7人都是个性鲜明的人物，也

不能排除一言不合、拔枪射击的场景。

可能性四：乌克兰暗下杀手

不排除飞机确实被做了手脚。谁干的？乌克兰肯定是嫌疑之一，毕竟，在乌克兰看来，普里戈任双手沾满了乌克兰人鲜血。被乌特工暗杀的俄罗斯人，也不是一个两个。

可能性五：波兰立陶宛难逃嫌疑

瓦格纳叛乱失败后，很多战士转往白俄罗斯，但这引起波兰、立陶宛的极大警惕，生怕瓦格纳另辟战场，将矛头对准这两个国家。因此，先下手为强的可能性，难以排除。

可能性六：美国也有杀人动机

普里戈任神秘死亡后，拜登的第一反应：“我不知道发生了什么，但我

并不感到惊讶。”他确实不必惊讶，美国特工搞个暗杀是家常便饭。别以为美国就没有这种能力，这种动机，更别提嫁祸于人这种把戏。

可能性七：俄罗斯一招绝除后患

当然，也不用否认，普里戈任等人神秘坠亡后，外界尤其是西方，第一反应就是：俄罗斯干的。按照他们的揣测，这也是普京一贯的作风。美国国务卿布林肯此前就提醒普里戈任，千万不要靠近窗户。

可能性八：俄军方痛下杀手

一些西方媒体暗示，飞机残骸上发现枪弹痕迹，不排除是被防空导弹击落。也未必就一定是普京的命令，不排除俄军方借机痛下杀手。别忘了，普里戈任最激烈抨击的对象，不是乌克兰更不是普京，而是俄军方最高层。在叛乱中，还有俄战机被瓦格纳击毁，俄军方能不生气？

可能性九：金蝉脱壳

前两天，普里戈任发布视频，站在非洲沙漠的他，发誓要在非洲有一番大作为。一转眼，就神秘坠机身亡了？不少人还怀疑，这是普里戈任的金蝉脱壳之计，一个普里戈任死了，相信还有很多个普里戈任活着。

不管哪种可能性，普里戈任和瓦格纳的事情，还没有结束。

对普京来说，这或许可以大舒一口气。但对普里戈任来说，如果第九种可能性不存在，那确实是很传奇性的一生。3个月前，他还是叱咤风云的人物；随后，他的叛乱震惊了世界；3个月后，他悲剧性地走完了一生，甚至死无全尸。

(据澎湃新闻、子弹琴)

公益广告

市民素质高一分 城市形象美十分

株洲晚报宣



设计/左骏